

「日昇旗開迎千禧， 兔龍列車台東開跑」活動報導

展示教育組 助理研究員 呂憶皖

「迎 千禧曙光」是一九九九年底全球最熱門的活動，由於台東是迎接台灣本島第一道千禧曙光的最佳地點，因此在這波熱潮中成為全台矚目的焦點。「日昇旗開迎千禧，兔龍列車台東開跑」活動由教育部主辦，本處承辦。其主要目的是配合千禧年的時機，推展終身學習社會，提供民眾多元化的學習管道，希望透過活潑、寓教於樂的活動，培養民眾文化內涵，讓這場千禧年盛會注入地方文化特色，成為適合全家同遊的文化饗宴。此次活動亦結合台東縣政府的「世紀曙光，千禧之約一日昇旗開迎千禧」活動，使得活動內容更形熱鬧盛大。

本次活動於卑南文化公園舉行，從十二月三十一日中午十二時起到元旦清晨七點三十分，二十餘項節目連番上場。首先登場的是「兔龍列車，台東開跑」啟動儀式、「原鄉市集民俗采風」，以及「卑南族南王部落大獵祭」等三項活動。



▲「終身學習兔龍列車台東開跑」導覽看板



▲晚會表演節目：原住民舞蹈表演

啟動儀式由節目主持人徐乃麟主持，高山舞集帶來精彩的原住民舞蹈表演，接著由教育部長官及本處主任陳義一先生共同按下啟動鈕，正式宣佈「終身學習兔龍列車」於台東開跑。

在卑南文化公園青翠的大草坪上，本處設置了數十座終身學習光碟遊戲站，許多父母帶著孩子們一起悠遊電腦互動光碟的學習世界，探索藝術、文化、自然的新知識，一同體驗學習之樂。現場由本處義工朋友擔任導覽解說，讓來到卑南文化公園的民眾們藉此認識卑南遺址與史前文化。「原鄉市集民俗采風」園遊會則安排原住民美食、手工藝品、紀念品等。「卑南族南王部落大獵祭」，使民眾得以一睹大獵祭整個過程，認識卑南族文化，並共同參與這場一年一度的卑南族盛會。

晚上八點，熱鬧的跨年晚會正式登場，晚會節目有樂團現場演唱、原住民舞蹈表演、傳統民俗技藝表演等，在節目主持人徐乃麟的帶動下，整個晚會氣氛熱烈，吸引數萬名民眾湧入公園。晚上將近十二點來臨時，現場觀眾在主持人的帶領下，一同齊聲倒數計時，在最後一秒的時候，「2000」字樣的煙火瀑布瞬間點燃，炫麗繽紛的高空煙火也同時施放，使得整個夜空變得燦爛奪目，也將晚會的氣氛帶到最高潮。此時，一個個金黃色的天燈緩緩飄向天際，彷彿點點星辰，每個人都不禁發出讚嘆的聲音，心中也都被這幅美麗的畫面深深感動。大家高興地彼此祝福新年快樂，一起慶賀迎接新世紀的來臨。

元旦迎千禧曙光的活動在台東縣三仙台舉行，清晨六點表演活動有「原鄉之音—布農族八部合音」、「鼓聲振動—太極鼓跨橋鼓陣」、「原住民舞蹈—阿美族豐年祭」、「旗舞迎千禧—太極腰鼓」、「千禧誓約」等。整個迎千禧曙光的活動同步連線至台北總統府前的升旗典禮會場，並在千禧曙光的輝映下，劃下完滿的句點。